

“十四五”规划纲要提出，完成2000年底前建成的21.9万个城镇老旧小区改造——

城市更新，让生活更美好

本报记者 徐佩玉

共建共享“高品质生活”⑤



老建筑老设施呼唤新面貌

“十四五”规划纲要以专栏形式提出，城市更新包括完成2000年底前建成的21.9万个城镇老旧小区改造，基本完成大城市老旧厂区改造，改造一批大型老旧街区，因地制宜改造一批城中村。

记者了解到，2019年12月，中央经济工作会议强调“要加大城市困难群众住房保障工作，加强城市更新和存量住房改造提升，做好城镇老旧小区改造，大力发展租赁住房”。

老旧小区改造，是城市更新的重要组成部分。此前，住房和城乡建设部在厦门、广州等15个城市已启动城镇老旧小区改造试点。数据显示，2020年，全国新开工改造城镇老旧小区4.03万个，惠及居民约736万户，超额完成了既定目标。

“没改造前，洗澡水要先放一会儿才能洗，不然水碱很重，还发生过返脏水的现象。”钱大爷住在北京市朝阳区小黄庄附近的一个老社区里，楼龄超过了45年，6层板楼没有电梯，上下水管也年久失修，街坊邻里很不满。前两年，上下水改造工程正式启动。如今，水质得到了改善，“这解决了我们多年来的一大心结，现在水质好，心情都好了！”钱大爷说。

除了上下水，老旧小区还存在诸多困扰居民的问题。电网、煤气、光纤等基础设施要么缺失，要么年久失修；缺乏健身娱乐等公共空间以及非机动车停放空间；地面停车位紧张，乱停车问题难以管理；缺少电梯，电梯的安装可能会影响房屋采光等。

住房和城乡建设部有关负责人表示，一方面，城市建筑和设施逐步自然老化，一些原有建筑标准已经落后，需要改造调整增强安全性；另一方面，一些城市原来的功能布局、建筑设施、空间环境也不再适应居民更高的生活需求，需要通过城市更新提升人民群众的获得感幸福感安全感。

目前，住房和城乡建设部已初步研究提出了城市更新行动的重点任务，包括完善城市空间结构、实施城市生态修复和功能完善工程、强化城市历史文化保护塑造城市特色风貌、加强居住社区建设、推进新型城市基础设施建设、加强城镇老旧小区改造、增强城市防洪排涝能力、推进以县城为重要载体的城镇化建设等。

着眼系统升级，不仅是修修补补

城市更新涉及面广、工程量大，应从何处着力？

“城市更新，首先要科学的总体规划。”国务院发展研究中心宏观经济部研究员张立群接受本报记者采访时表示，城市更新是城市系统全面的升级，目的是要迈上一个大台阶，而不是简单地旧楼改造、修修补补。因此，城市更新要着眼于转变城市发展方式，统筹规划，比如城市楼宇、公共空间、地下管网如何协调运行，新建设开发和存量建筑改造如何统筹推进等。

城市更新，要有长远眼光。张立群认为：“城市更新是一件久久为功的事情，不可能一蹴而就，要有长远规划。例如，地下综合管廊的建设和更新，要符合城市长远规划要求，真正实现对城市添砖加瓦的作用。”

记者梳理发现，各地纷纷因地制宜，制定了不同方案——江西省日前印发《江西省城市功能与品质提升三年行动2021年工作实施方案》，大力实施城市更新行动，2021年将实现持续开展环境整治，根治城市顽疾；继续推进设施建设，补齐城市短板；突出彰显地域特色，提升城市品质等目标。

浙江省将重点放在城镇老旧小区改造上。2020年，浙江共开工改造老旧小区622个，新增住宅加装电梯1751台。2021年，浙江省计划改造城镇老旧小区不少于800个。

北京市正在研究制定《北京市城市更新行动计划（2021—2025年）》，提出在“十四五”期间，重点聚焦六类更新项目，包括首都功能核心区老旧小区（院落）申请式退租和保护性修缮、恢复性修缮，老旧小区更新改

“十四五”规划纲要提出，加快转变城市发展方式，统筹城市规划建设管理，实施城市更新行动，推动城市空间结构优化和品质提升。其中，城市更新行动包含了老旧小区改造等一系列惠民工程，引发社会关注。

什么是城市更新？怎么推进？将对居民生活产生哪些影响？本报记者进行了采访。

什么是城市更新？怎么推进？将对居民生活产生哪些影响？本报记者进行了采访。



▲近年来，江苏省南通市全面实施滨江片区生态修复和城市更新。图为市民在南通滨江景观带留白区的“生态花海”里游玩。
霍慧勇摄（人民视觉）

►日前，全国多地启动老旧小区改造工程，着力解决老旧小区设施陈旧、排水不畅、停车困难等问题。图为四川省广安市广安区正元星辰一小区新加装电梯已投入使用。
张国盛摄（人民视觉）



造、危旧楼房改建和筒楼腾退改造、老旧楼宇与传统商圈改造升级、老旧厂房更新改造和高效产业园区“腾笼换鸟”、城镇棚户区更新改造等。

城市更新，钱从哪儿来？“十四五”规划纲要提出，“拓展城市建设资金来源渠道，建立期限匹配、渠道多元、财务可持续的融资模式”。张立群认为，城市建设将为现代化提供强大支持，“要相信中国经济长期中高速增长的红利，考虑依托经济增长的红利来筹集资金，比如发行专项债券等。当然，资金一定要用到刀刃上，同时做好统一规划，防范风险。”

让居民过得更方便更舒心

城市更新，居民倍加期待。

数据显示，到2019年中国常住人口城镇化率60.6%，步入城镇化较快发展的中后期。住房和城乡建设部部长王蒙徽介绍，城市发展已进入城市更新的重要时期，由大规模增量建设转为存量提质改造和增量结构调整并重。

城市更新，有望解决“城市病”，提升居民生活品质。张立群分析：“当前中国城市发展存在不平衡问题，大城市承载力压力大，交通拥堵严重，而部分中小城市人气不足、功能不完善。同时，城市的整体结构、功能、布局方面也存在不合理的地方。例如，教育、医疗卫生等公共服务在不同城市、不同城区的配套水平差距较为明显。”实施城市更新行动，将着力解决“城市病”等突

出问题，补齐基础设施和公共服务设施短板，推动城市结构调整优化，提升城市品质，提高城市管理服务水平，让居民生活得更方便、更舒心。

从广州、北京等城市更新的实践来看，除了老楼加装电梯、上下水改造等“基本操作”之外，在社区功能完善方面都进行了许多探索。有的利用居住社区内空地、荒地及拆除违法建设腾空地等配建设施，增加公共活动空间，增设便民商业服务设施、健身设备、新能源车充电桩等，提升了社区品质。有的通过对“旧城镇、旧厂房、旧村庄”改造节约土地，形成了新工业、新商住、新业态等集聚区。

城市更新，有利于扩大内需，构建新发展格局。王蒙徽表示，城市是扩内需补短板、增投资促消费、建设强大国内市场的重要领域。数据显示，目前中国城镇生产总值、固定资产投资占全国比重均接近90%，消费品零售总额占全国比重超85%。“实施城市更新行动，谋划推进一系列城市建设领域民生工程和发展工程，有利于充分释放我国发展的巨大潜力，形成新的经济增长点。”

此前，有关机构测算，仅北京、上海、深圳三地老旧小区综合整治、老旧小区改造以及商办物业更新的年投资规模就将超过2000亿元。

“随着城市更新行动持续推进，城市功能有望实现全面升级，城市发展方式将发生根本性转变。同时，城乡一体化发展、人口在城乡之间的格局将更加合理，要素资源在城乡之间将实现充分的开放和流动，对经济高质量发展 and 加快构建新发展格局形成重要支撑。”张立群表示。

各地税务部门开展「便民办税春风行动」——百项举措便利纳税人

本报记者 汪文正

今年3月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步深化税收征管改革的意见》，聚焦“精确执法、精细服务、精准监管、精诚共治”，对进一步深化税收征管改革作出全面部署。“精细服务”体现在哪里？服务将如何优化？2021年，纳税人将迎来哪些便民办税新举措？

近期，国家税务总局在全国范围内启动“我为纳税人缴费人办实事暨便民办税春风行动”，以“优化执法服务·办好惠民实事”为主题，推出优惠政策直达享、便捷办理优体验、分类服务解难题等10大类30项100条具体措施。

在今年的“便民办税春风行动”中，各地税务部门以推进智慧税务建设、“非接触式”办税缴费为契机，通过精简办税缴费流程、开展线上方式辅助办税、加强部门协作共享等举措，持续优化纳税人缴费人办税缴费体验。

湖北省税务局按照“信息化、全透明、勿打扰、批量办、控风险”的原则，全面推进“无申请退税”；广东省税务局与深圳市税务局开展远程办税互通，推动“非接触式”办税在“粤省事”“粤商通”税务专区继续拓围；重庆市税务局推动落实成渝地区统一的税务行政处罚裁量基准，推进简易处罚事项网上办理。

多地税务部门推出“服务好不好，纳税人缴费人说了算”的税费服务产品体验师举措，精准聚焦纳税人缴费人实际需求。广东、海南、重庆、厦门、青岛、深圳等地税务部门公开招募纳税人缴费人作为税费服务产品“体验师”，给税费服务“挑刺”。

陕西省税务局制定9大类88项指标检查清单，深入开展税费服务“大体检”，找准服务短板；四川省税务局运用大数据监测税费优惠政策落实情况，及时扫描分析应享未享和违规享受的疑点信息，让符合条件的纳税人缴费人尽享尽享，对违规享受的及时提示纠正和处理；福建省税务局运用税收大数据对纳税人缴费人分类标签画像，推广实名认证的“企业办税码”和“个人办税码”，解决纳税人身份认证、互信互认难题，实现“一码在手、八闽通行”……

据了解，今年是税务系统连续开展“便民办税春风行动”的第8年。2021年“便民办税春风行动”启动1个多月以来，100条具体措施中已有超过1/5如期落地。下一步，全国税务系统将坚持以纳税人缴费人需求为导向，着力解决纳税人缴费人的堵点、难点、痛点问题，办好惠民实事。



4月9日，国家税务总局南京市税务局第二税务分局工作人员在安徽省淮南政务服务中心为群众提供“一站式”办税服务。
陈彬摄（人民视觉）

全国现有鸟类1445种，其中国家重点保护野生鸟类394种

中国野生鸟类资源不断恢复



本报北京电（记者寇江泽）记者从全国“爱鸟周”40周年纪念活动启动仪式上获悉，中国通过加大打击力度，持续开展监督检查，以及发动社会组织和志愿者加强巡查巡护等措施，使野生鸟类得到有效保护，朱鹮、白鹤、黑鹳、中华秋沙鸭、大鸨等野生鸟类资源不断恢复和发展。

中国是世界上鸟类种数最多的国家之一，现有鸟类1445种，其中国家重点保护野生鸟类394种。在全球的9条候鸟迁徙路线中，有4条贯穿中国全境，90%左右的东亚—澳大利西亚迁徙路线上的候鸟途经中国东部沿海，几乎所有东亚迁徙路线和西亚—东非迁徙路线上的水鸟都会停中

国中西部地区的高原湖泊。

40年来，中国持续加大鸟类保护力度，朱鹮由发现之初的7只增长到5000多只，白鹤由210只增长到4500余只，黑脸琵鹭由1000只增长到4000余只。截至2020年，中国环志鸟类总数达845种392万只，彩色标记鸟类达278种12万只，利用卫星跟踪技术掌握了中华秋沙鸭、白鹤、大鸨等60余种鸟类的迁徙规律，为科学开展野生鸟类保护提供有力保障。

春季是鸟类繁衍的关键时期，也是候鸟大规模迁徙和集群活动的主要季节，也是加强候鸟保护的重点时段。国家林业和草原局下发《关于加强春季候鸟等野生动物保护工作的通知》，要求进一步加强鸟类等野生动物保护工作，确保候鸟迁徙和繁衍安全。

40年来，“爱鸟周”活动向全社会普及了鸟类知识，增强了公众护鸟意识、壮大了护鸟力量、推动了护鸟工作，成为中国保护野生动物事业的标志性品牌活动，每年都有数百万人直接参与。

图为云南省红河哈尼族彝族自治州弥勒市竹园镇农民在荷园劳作，旁边群鸟相伴。

曹佳勇摄（人民视觉）

春季休牧时间不少于30天

锡林郭勒2.2亿亩草场陆续休牧

本报呼和浩特电（记者张彬）自4月10日起，内蒙古自治区锡林郭勒盟13个旗县市（区）草畜平衡区将陆续开展春季牧草返青期休牧工作，休牧草场面积为22455.1万亩，休牧畜种为牛、羊。

休牧时限将根据全盟草地类型、降雨量、气温以及草原生长特点，春季休牧时间原则上从牧草返青前一周开始，休牧时间不少于30天。南部和西部旗县市休牧开始时间不早于4月10日，中北部旗县市休牧开始时间不早于4月15日。补贴办法将依据禁牧

区补助每年每亩9元，按一个月计算每亩0.75元。据悉，春季牧草返青期休牧可避免牧草过早被牲畜啃食、践踏而导致草地生产力下降、牧草种群退化等问题，对保护草原生态起到重要作用。锡林郭勒盟自2018年起每年实施春季牧草返青期休牧政策以来，每年投入1.68亿元，在草畜平衡区全面推行春季牧草返青期休牧措施，促进了草原休养生息、科学利用，取得良好的生态效益。